

# LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Argemola, 42

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 26 de Febrero de 1898.

Se publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

Núm. 72

No se devuelven los originales.

## LA RAZA JUDÍA

V

La vecina Francia es una de las naciones donde en los actuales tiempos ha dejado sentir más aquella maldita raza la estragosa influencia de sus repugnantes vicios, malvados instintos y execrables crímenes, abundando entre los últimos los de traición al Estado: crímenes que, por ser de lesa nación y de lesa patriotismo, por mucho que se condenen y abominen, nunca se condenarán y abominarán suficientemente.

Para comprobar ese aserto, no pocos casos podíamos enumerar aquí. Pero hoy habremos de contentarnos con reproducir lo que con fecha 9 de Marzo de 1893 y hablando del ruidosísimo y escandaloso asunto Panamá escribía su corresponsal de París á nuestro querido colega de Barcelona *El Correo Catalán*: que es como sigue:

Desde los nefastos días de 1870 se distinguió Mr. Herz (judío) como espía prusiano, mostrando ya la rapacidad alemana y las bajas astucias de la raza judía, conforme parece deducirse de un voluminoso legajo de cartas que, fechadas en Berlín por él, fueron á parar en manos del general Boulanger cuando desempeñaba el ministerio de la Guerra. En ellas declara Mr. Herz sus propuestas al gobierno prusiano, sus entrevistas con Bismarck, sus reiteradas visitas al ministerio de la Guerra prusiano, detallando las objeciones que se le hacían por los circunspectos ministros del rey Guillermo, y cómo logró por fin sus amplios poderes y repleta bolsa, base de su inmensa fortuna. El traidor, prevaleciendo del título de doctor americano, pide un puesto en el ejército francés, y obtenido, no cesa de espiar á Mac-Mahon, cuyas tropas sigue paso á paso preparando la derrota de Wissemburgo y el desastre de Reischoffen.— Nada más pérfido que las cartas fechadas en Tours.

Y discurrendo sobre este asunto de vitalísima importancia, tampoco hemos de omitir, claro está, lo que es al presente de un interés palpitante, de una actualidad asaz notoria, eso que ocupa hoy seriamente la atención no ya de Europa solo, sino del mundo entero.

Nos referimos, ya lo habrán adivinado nuestros lectores, á la inculcable é infame conducta del capitán *Dreyfus*, judío él, que faltó cínicamente á la fe jurada, vendió pérfidamente su bandera, que traicionó, en una palabra, á la noble nación que juró defender.

Y las enérgicas protestas que la villana conducta de ese judío y de sus patrocinadores ha promovido, las patrióticas indignaciones que ha despertado, las tumultuosas agitaciones que ha producido y los generosos y avasalladores movimientos de la opinión pública y del sentimiento nacional, que en la República francesa y en algunas de sus posesiones ha suscitado tan execrable conducta contra la abyecta raza deicida y sus protectores, más que claros indicios, pruebas inequívocas son de la intrínseca maldad, de los feroces instintos y de los criminales actos de esa raza maldita sobre la que cayó gota á gota la sangre del Justo por excelencia, del Redentor

del humano linaje y que parece predestinada á ser el azote y la calamidad segura y viviente de los pueblos y naciones donde logra tomar carta de naturaleza.

Y lo más raro y admirable del caso es que esas protestas, esas indignaciones, esas agitaciones y esos movimientos tienen lugar en el país más corrompido y maleado del mundo y en un capital que, nueva Pentápolis, parece ser el centro de todos los errores y absurdos antiguos y nuevos y la sentina de todos los vicios, abominaciones y hediondeces conocidos, desarrollados y estimulados por todos los atractivos, facilidades y refinamientos de los modernos adelantos.

Al contemplar ese fenómeno y al discurrir sobre él con serenidad de juicio y criterio verdaderamente católico, diríase que Dios en sus inescrutables designios permite que allí donde mayor y más intenso es el mal, allí se demuestre con mayor intensidad que en otros puntos la inquina y aversión, nunca suficientemente justificadas por mucho que lo estén, contra los principales autores y propagadores de ese mismo estragoso mal, que no son otros que los judíos y sus congéneres los masones, estrechamente aliados y en nefando consorcio unidos para el logro del diabólico fin que unos y otros ardientemente persiguen y no es otro que el aniquilamiento y destrucción de esa Institución maravillosa y sublime por manos divinas creada, por las manos de Aquel á quien dieron cruentísima muerte los judíos y á Quien masones y judíos han jurado odio satánico é implacable.

Por eso, repetimos, es muy digna de llamar la atención y de meditarse con detenimiento esa anomalía y extraña coincidencia que dejamos apuntada: pues sabido es que no pocas veces lleva el Señor á los pueblos y naciones por caminos misteriosos y ocultos, por lo tanto, á todas las previsiones humanas á la realización de sus divinos y salvadores decretos.

## Otra política y otros hombres

Continúan siendo poco tranquilizadoras las noticias que se reciben de los Estados Unidos tocante á los aprestos bélicos que están haciendo y á otras medidas recientemente allí adoptadas y que, ó mucho mienten las señas, ó parecen ser preludio de la lucha armada que artera é insidiosamente contra nosotros prepara la nación yankee.

A la gran actividad que desarrollándose está al presente en los arsenales y fábricas de armas y pertrechos de guerra, hasta el punto de trabajarse en ellos los días festivos, lo cual no suele tener lugar en Norte-América, no obstante ser un país eminentemente fabril y comercial, á los proyectos de fortificar más y más sus costas y de adquirir grandes piezas de artillería, hemos de añadir hoy las órdenes urgentes dadas por el Gobierno de Casa Blanca para que su escuadra zarpe inmediatamente del Brasil, donde se encuentra, y marche á las Islas Barbadas más próximas á la de Cuba y las trasmitidas á su embajador en Londres para que todos los marinos americanos que están en Ingla-

terra marchen á los buques donde prestan servicio.

Y esas noticias, alarmantes en extremo, han producido honda y vivísima impresión en todos los círculos políticos, militares y burátiles de la Corte, á pesar de que nuestro desdichadísimo Gobierno, persistente en sus optimismos, reales ó ficticios, trate de quitarles la importancia y gravedad que de suyo entrañan y que todo el mundo, menos la grey ministerial, les concede con tanta razón como sobrado fundamento.

Es verdaderamente inconcebible y por añadidura á todas luces censurable ese optimismo de nuestros gobernantes, ese ver en el horizonte de nuestras relaciones internacionales con los yankees sonrosadas nubes precisamente cuando más sombrío y encapotado se muestra.

El conflicto con los Estados Unidos avecinase á más andar; harto claramente lo demuestran los hechos y con sobrada franqueza lo ha declarado recientemente Máximo Gómez. Si España no abandona á Cuba mediante la entrega de 400 millones de dollars, ha dicho el *Virjo Chino*, ó no otorga concesiones que á su abandono equivalgan, la insurrección seguirá y la guerra con Norte-América vendrá á la postre, por que el seguimiento de la insurrección traerá consigo la intervención norteamericana.

Fruto natural y consecuencia legítima es todo eso de las condescendencias y temporizaciones que los gobiernos del turno han tenido con los yankees, y de las cobardías, humillaciones y debilidades porque han hecho pasar á la hidalga y altiva nación española.

Ante semejantes debilidades, humillaciones y cobardías, basadas todas en consideraciones de despreciables convencionalismos del régimen parlamentario y de sus sostenedores, explícanse fácilmente y se comprenden sin esfuerzo el lenguaje provocativo y conminatorio de los Mensajes presidenciales y las exigencias, que no porque fuesen cada vez más irracionales y depresivas para el honor nacional, dejaban de satisfacerse por los gobiernos turnantes: como se explican y comprenden también el apoyo y protección cada vez más cínicos y descarados que á la rebeldía cubana prestaban *nuestros amigos* los yankees.

Y es triste, tristísimo y sobre todo encarecimiento humillante y vergonzoso, que una nación que, como la aludida República, que, sino por España, que arrancó á América del seno de lo desconocido, acaso permaneciera sumida aun en la barbarie y el salvajismo: que una nación descubierta y recorrida en gran parte por el insigne extremeño Hernando de Soto, sin glorioso pasado, sin historia militar, sin conocidas aptitudes para la guerra, atropelle, insulte y desdén impune y hoy se prepare á mansalva para declarar la guerra á la que fué Reina de los mares y continentes, señora de dos mundos, y que hoy aun en la prostración y abatimiento en que el liberalismo la ha sumido, patentizando esta por modo asaz elocuente su gran vitalidad y las poderosísimas fuerzas y elementos de que dispone y que bien dirigidos hubieran aniquilado la insurrección mambisa y tenido á raya á los merechilles norteamericanos.

Pero con ser esotán vergonzoso, humillante y depresivo, todavía lo es más,

incomparablemente más, la estóica indiferencia, la casi absoluta pasividad con que los gobiernos de la Regencia han mirado, y miran, como los yankees conculcan los indiscutibles derechos de nuestra soberanía sobre la gran Antilla y de qué modo aquel pueblo de tocineiros ofende y huella nuestra preciadísima dignidad nacional y se prepara á romper con nosotros sus hostilidades. ¿Persistirán en esa pasividad y desconsoladora indiferencia los hombres que tan desacertadamente y por tan peligrosos rumbos dirigen la nave del Estado? No lo sabemos.

Lo que sí sabemos, porque la razón lo dicta y lo confirma la experiencia, es que los partidos del turno no son los llamados á solucionar satisfactoriamente los complejos problemas antillanos é internacionales pendientes.

Para ello, necesítanse otra política y otros hombres que no hayan sido los causantes del presente estado de cosas.

Necesítase, en primer término, la política genuinamente española y tradicional que hizo á nuestra patria 17 veces más grande de lo que hoy aparece y que precisamente es la más opuesta á la política liberal, que la ha empujado en las proporciones que lamentamos y que ha de empujarse todavía más ocasionando la pérdida completa de sus colonias.

Y necesítanse también hombres sustentadores de aquella política engrandecedora, que, además de sustentarla dotados estén de la fé, el patriotismo, la constancia, la abnegación, el desinterés y el espíritu de sacrificio indispensables para acometer y llevar á feliz remate la obra, no exenta de obstáculos y dificultades, de conservar nuestras colonias y de afianzar en ellas la soberanía española.

Y esa política es la nuestra, la que siempre, y sin intermitencias de ninguna especie, ha profesado el partido carlista: y esos hombres, los que militan en ese gran partido, poseedores en alto grado de aquellas excelentísimas cualidades, como lo demuestran suficientemente más de 60 años de ostracismo y de terribles persecuciones.

## Ecós del destierro

Detenido algunos días más por los señores Duques de Madrid, el Sr. Polo y Peyrolón no salió de Venecia hasta el 15 del corriente, siendo despedido en la estación por el secretario de D. Carlos.

Nuestro distinguido amigo se dirigía á Roma, y desde la Ciudad Eterna pensaba volver, por Génova, á España. En los primeros días de Marzo, esperamos tener el gusto de verle en Madrid, y de oír de sus labios las impresiones que trae de la casa del destierro, donde vive el espíritu de verdadera España.

Fácil es de imaginar el efecto que en el Palacio Loredán produciría la voladura del *Maine*, participada telegráficamente. El factor más imprescindible de la Historia, aunque los incrédulos la desdeñen ó desconozcan, la Providencia, mostrábase al fin, como siempre, en el momento y en la forma más inesperados, ejecutando, con la rapidez del rayo, la obra justiciera que el Gobierno mal llamado español no se atreva á reali-

zar en noble guerra, acaso por sentimiento instintivo de no ser digno de ninguna empresa honrosa.

Probablemente los *galeotes*, á fuer de materialistas, se negarán á ver en el trágico suceso la mano de Dios; pero supersticiosos, como tal y como su ralea, es muy posible que á lo menos venan para ellos un mal agüero en tan sangrienta catástrofe.

Lo que en el Palacio Loreláu... gía y exasperaba, era la profunda persuasión de que este desastre accidental y fortuito, iba á ser fuente inagotable de nuevas é ineficaces humillaciones para España. Para vengarse del destino y para buscar compensación á esa desgracia, qué cúmulo de exigencias demandantes para el honor español se contrinían á los porteñeramientos, y con qué arrojada se apresurará el gabinete Sagasta-Moret á acceder á todas las hujerías que se le pidan!

En ese terreno nada debe sorprender á los que conocen el temple de estas gentes; pero aun que provistas esas vergüenzas, no por eso producen menos desorientación en ánimos verdaderamente españoles.

En cuanto á las causas del desastre, no le debió un momento en Venecia que fueran debidas á las pésimas condiciones del personal de la marinería *galeota*. Precisamente hace muy poco ancló en aquellas lagunas un buque de guerra norteamericano, y la tripulación más parecía compuesta de corsarios que de marineros de una nación civilizada.

Borrachos, insubordinados, ladrones, pendejeros, los marineros de la Unión, no bajaban ni una sola vez á tierra sin promover los mayores escándalos. Todos los días dormían algunos en la cárcel, ó eran confinados á arrestos á bordo, y al fin y á la postre, tuvieron las autoridades municipales que elevar una enérgica representación al comandante, rogándole que no permitiese á sus gentes bajar á tierra, ó que se atuviese á las consecuencias. Si aquellos funcionarios hubieran dependido de la regencia cristiana, se les hubiera conestado lo pidiendo una indemnización, ó una satisfacción, ó ambas cosas á la vez, con la seguridad de obtenerlas; pero no eran cristianos, y se les atendió como á representantes de un pueblo culto, y el crucero se alejó á todo vapor de Italia.

Aquella ósma marinerosca, que jamás estaba libre de los vapores del alcohol, debía ser hermana gemela de la del *Maine*, y lo extraordinario es que en tales manos no vuela cada día un buque de la escuadra que se los encomienda.

*El Eco de Noya y La Coruña Católica* han principiado á visitar la Casa del Destierro, donde su presencia ha sido muy grata, como un indicio más, añadido á muchos otros, del noble despertar de una de las comarcas de España más dignas de interés, y que hasta ahora habían parecido más apartadas de nuestra esfera de propaganda, si no exceptuamos la valiosísima de una vez valiente compañero *El Pensamiento Gallego*.

En el libro de audiencias del Palacio Loreláu se han inserto últimamente los *Comdes de Savignana de Branza*, la familia de los *Margoscos Pandini*, el *Conde Brandolini*, el *Conde Carlos Ludovico Palli*, con la *Condesa*, y el príncipe *Meternich*.

Este último, hijo y heredero del famoso diplomático que ilustró su nombre, es, desde hace años, conocido y estimado particularmente por los *Sobrosos*. Después de Madrid, que le invitaron á almorzar, con su hija, el 18 del corriente.

### Solemnidades vaticanas

#### La Misa del Papa en San Pedro

La fiesta del día 13, en la Basílica Vaticana, ha sido lo que en lenguaje periodístico se llama un acontecimiento.

Para ofrecer al Santo Padre León XIII, actos de homenaje y felicitación por el sexagésimo aniversario de su primera misa y vigésimo de su elevación al obispo Pontificio, se preparó, como ya os escribí, una gran peregrinación italiana.

Esa peregrinación se ha llevado á efecto, y ayer se encontraban en Roma más de diez y siete mil peregrinos italianos de todas las clases sociales, desde el príncipe y el duque, al obrero y al labrador, venidos de todas las regiones de la península y de las islas de Si-

lia y Cerdeña, con representantes de sus Círculos y Asociaciones, llevando más de doscientas banderas y estandartes, muchos de ellos de incalculable valor artístico. Del Carpiueto, patria de León XIII, vinieron 300 peregrinos.

A fin de que los peregrinos, y con ellos los romanos, pudiesen ver y aclamar al Papa y recibir la bendición apostólica, se levantó bajo ayer mañana á las once y media á la Basílica Vaticana para celebrar, á puerta cerrada, la Santa Misa en el altar papal de la *Confesión*, bajo la gran tribuna de bronce dorado que tiene por bóveda la inmensa cúpula de Miguel Ángel. A aquella hora las grandes naves del centro de la Basílica, los dos grandes cruceros laterales y la *Confesión* y la parte superior del templo, que pertenecen al *Santo Padre*, estaban ocupados por una multitud que se calcula por las personas competentes, en 100 ó 60 mil personas, que en el templo habían pedido con gran empeño y conseguido billetes de entrada á la Basílica.

El Santo Padre entró en San Pedro por la capilla de la Piedad, en silla gestatoria, precedido, acompañado y seguido del capítulo Vaticano, del Sacro Colegio de Cardenales, vestidos de púrpura, de la corte noble en traje de gala, de la Guardia noble, Guardia suiza, etcétera etc. La Guardia palatina y los *gendarmes pontificios*, de gran uniforme hacían el servicio de honor y de vigilancia en la Basílica. Seis pabellones de socorro estaban distribuidos en el templo para socorrer los desmayos eventuales á cualquier otra desgracia que al que pudiera ocurrir á los asistentes. En las grandes columnas que sostienen la cúpula de Miguel Ángel se colocaron las banderas y estandartes de los peregrinos, junto con los de las Asociaciones católicas y de los comités patrióticos de Roma.

Al aparecer el Santo Padre en la Basílica, un inmenso grito como el estruendo del rayo, de *Viva el Papa! Viva León XIII!* resonó bajo las colosales bóvedas de San Pedro, y que no cesó hasta que el Papa hubo llegado al altar de la *Confesión*, donde le esperaban 47 Obispos de Italia y otros prelados.

Comenzó la Misa del Papa, durante la cual los cantores de la Capilla J... (del Capitolio de San Pedro), ejecutó magistralmente algunos *motetes* sacros, y en el momento de la elevación de la Hostia y del Cádiz consagrados, desde lo alto de la cúpula, en medio del religioso y reverente silencio de todo aquel pueblo arrodillado, se hizo sentir la admirable y tan conmovedora *sinfonía de las trompas de plata*. Después de la Misa, el Papa se retiró por breves momentos á una tiendecita levantada al efecto, para tomar algún refrigerio. Vuelto al altar, con voz robusta, entonó el *Te Deum*, cantado á una sola voz por el pueblo, con una grandiosidad que no se puede describir.

Después que hubo salido nuevamente en silla gestatoria, fué llevado frente á la *Confesión*, en donde cantó las preces de ritual, dando al pueblo la solemne bendición apostólica. El más profundo silencio reinó en la Basílica durante el rezo de las preces y la bendición; pero luego resonó un inmenso *jeitá*, que duró hasta que el Papa, en medio de aquellos gritos de entusiasmo y del agitar de manos de miles de pequeños brazos, hubiese mandado por la *capilla* de la *Piedad*, con el *resaca* con que había bebido.

Los gritos del pueblo eran variados: *Viva el Papa! Viva León XIII! Viva nuestro Rey! Viva el padre de los obreros!*

*Viva el padre de los estudiantes!* gritaba con entusiasmo un numeroso grupo de alumnos de la Universidad agitando sus birretes de distintos colores, según á la Facultad á que pertenecían. Este hecho, nuevo en Roma, fué á mi parecer el más notable é importante de ayer. Desde el principio de la revolución en Italia, parece que las palabras *estudiante universitario y liberal* eran y debían ser *sinónimas*; pues los estudiantes universitarios católicos estaban, por decirlo así, cambiados en nosotros como tales, contentos de pertenecer á una fe, pero inactivos. Hoy ó tres años á esta parte, han comenzado á fundir oírse los católicos en Roma. Tanto y tan pronto, como ya he dicho, atravesando después las calles de la ciudad en compañía grupo con sus tradicionales birretes.

Esto ha atacado furiosamente los nervios de la masonería y de sus periódicos,

que han salido prorrumpiendo en gritos de *¡escándalo! ¡escándalo!*

TRÓFILO

De *El Correo Español*.

La *Atalaya*, periódico de Santander, publica en su número del día 17 del actual la siguiente

### ACUSACIÓN GRAVÍSIMA

La *Revista antimasonica* de Roma y *The Catholic* de los Estados Unidos dedican á la cuestión de Cuba lugar preferente en sus columnas.

Ambos periódicos, conformes en un todo con cuanto venimos diciendo en esta sección, señalan como principal agente de la rebelión cubana á la secta masonica, y hacen notar que no solo entre los mambises, sino entre los caudillos de nuestro ejército, abundan los masones.

Para demostrarlo afirman ambas revistas que el general González Parralo, encargado de la Capitanía general de Cuba en ausencia del general Blanco, es mason, con el nombre simbólico de *Jesucristo*, qué espantosa profanación! que también lo es el general Bernal, con el nombre simbólico de *Kleber*, y que ambos se hallan en posesión del grado 33, el más elevado de la masonería.

Ha meses que tenemos anotados estos datos en nuestra cartera, pero no nos habíamos decidido á publicarlos; pues aunque la persona que nos los suministró es digna de crédito, á su revelación no pudo acompañar el documento auténtico en que tan lamentables extremos constarían. Mas ya que periódicos de tanta autoridad en asuntos masonicos como la *Revista* y *The Catholic* los mencionan en sus columnas, juzgamos inútil toda reserva.

Los generales aludidos, si es que pueden hacerlo, toca sincerarse del tremendo cargo que contra ellos resulta de las afirmaciones de los periódicos mencionados.

Y bien sabe Dios que deseáramos que pudiesen hacerlo, para bien de la Religión y de la patria, y prestigio del noble ejército español.

(De La Lectura dominical.)

### Sobre Filipinas

Empieza á preocupar de nuevo á la opinión el estado del Archipiélago filipino.

Cuando todo el mundo lo consideraba enteramente pacificado, á juzgar por lo que decía *La Gaceta*: cuando en nuestras catedrales habíase cantado el *Tedeum* en acción de gracias por la total pacificación de aquellas vastas colonias; cuando habíase dado comienzo á la repatriación del ejército, cuando todo ese ocurría, ha sorprendido no poco á todos los que no estaban en el secreto de lo en que consistía aquella famosa paz, un cablegrama del general Primo de Rivera dando cuenta de un reñido combate sostenido por nuestros soldados con una gruesa partida de *tulisanos*, que fué batida y dispersada y después otro cablegrama fechado el día 21 diciéndo que desde el 2 del corriente, el ejército persigue activa y constantemente los restos de las partidas separatistas que no se acogieron á las *banderas de la paz*.

Resulta claramente de esos importantes cablegramas, que después de haberse anunciado oficialmente la total pacificación de Filipinas y de habernos costado esa pacificación, que no es total ni mucho menos, setenta millones que se regalaron á los *caudillos* acogidos á indulto, la rebelión tagala continúa, la paz concertada y oficialmente celebrada es un mito, y para el país una bronca harto pesada y censurable.

En confirmación de lo que acabamos de exponer viene interesantísima carta de Manila inserta en nuestro querido colega *El Correo Español*, en la que se afirma que la insurrección no ha cesado, ni es probable cese de los auxilios que de fuera han de recibir los insurgentes, que lo pactado con los jefes *arrogados* á título de una vergüenza y un disparate, que se sabe exactamente que Aguirre y Llaguna entregaron el *Mañabo*, 100 *Revolucionarios* y unos cuantos *fusiles* á los *caudillos* que usan los *cañalleros* de los *tribunales*, que días antes de escribir la dicha carta fechada el 19 de Enero último, los *insurrectos* habían dado varios *asaltos* en el centro de Luzón, donde la rebelión toma incremento terrible, que

presagia días muy funestos para la patria.

La carta esa contiene además otras varias noticias interesantes y termina con los párrafos siguientes.

«No puede ser más grave la situación, y, comprendiéndolo así, el general Primo de Rivera desea abandonar el mando de estas islas, y que otro tallo.»

«La insurrección no ha concluido, la paz es una farsa, y el nombre español está por los suelos aquí y en las colonias vecinas.»

«Esto es inaudito y no huy palabras con que enunciarlo.»

«Con que ya ven nuestros lectores en qué ha venido á parar la total pacificación del Archipiélago magallánico.»

### Crónica agrícola

Como podemos odiar. — Católicos liberales. — La república. — Como cosecharemos más vino. — Pechos del Estado secos.

Qué quiere que le diga, Sr. Antonio; yo estoy convencido de que el liberalismo es rematadamente mal; por los graves daños que ha causado á nuestra desventurada patria; pero este odio que demuestramos Ud., y los periódicos carlistas á los liberales, no me parece propio de católicos; y menos esta satisfacción que demuestran ustedes por haber explotado el «Maine.»

— Poco á poco, Sr. Valentín; y pongámonos las cosas en su lugar. No podemos odiar á los liberales y masones, y á los yankees, como hermanos nuestros que son en el orden de la naturaleza; pero podemos odiarlos como liberales, masones y enemigos de España, es decir, podemos y debemos odiar sus malas cualidades, ó sea *abominabilis mala qualitates*; y hasta podemos desearles mal *sub ratione boni*: de modo que no se escandalice Ud., que bajo la razón de bien, podemos desear que se hundan todos los liberales, masones y todos los barcos de nuestros amigos yankees: mejor que se conviertan; pero, para el bien de la religión y de España, que se inutilicen y se hundan, cuanto antes mejor.

— Pero Ud. no negará que entre los liberales, hay personas católicas y de buena intención, los que apoyan á los gobiernos liberales con buen fin.

— Admito y comprendo que haya tonos que leyendo solo periódicos liberales y creyendo las mentiras liberales, creen que el liberalismo monárquico ó republicano, puede traernos algo bueno, pero son pocos; la mayoría son liberales porque les va bien á su bolsillo y á su panza; porque han subido con el liberalismo y esperan más: esos católicos liberales, á que alude Ud., son más peligrosos que los enemigos declarados porque seducen á las gentes honradas; son, como dijo Pío IX, peste la más perniciosa, verdadera calamidad actual y perñido enemigo más funesto que el enemigo declarado: sí, el liberalismo católico siempre fué condenado por Pío IX, y dijo, que mil veces si fuese menester lo volvería á condenar; y recalco sobre esto, para que estemos alerta y no nos dejemos engañar por los *pidalnos-silvelistas* que, como conservadores, han sido los más funestos para España, aún más que los *fusionistas*, que es cuanto se puede decir, porque los conservadores de lo malo, tienen la culpa de tantos años de liberalismo.

— Hay muchos que sueñan con que la república ha de traer la dicha á España.

— Sí, realmente sueñan, los que tal cosa esperan, pues se habrán olvidado de los desastres y desbarajuste del poco tiempo que hubo república en España; no es que la República esté reñida con la religión, pero sí, que lo están la mayoría de republicanos que tiran al socialismo y al anarquismo y á la persecución religiosa y al río revuelto; los republicanos que predicaron contra las quitatas, arrancaron á las madres 87.000 hijos más que la monarquía; predicaban la economía y la moralidad administrativa y dijo el republicano Orensé: «Es á pueblos republicanos tienen abiertas las aduanas y prohibiendo los contrabandistas; esto es un robo...» y el Sr. Díaz Quintero republicano, á los republicanos: «tenéis todos los vicios de la monarquía, sin tener las virtudes.» el Sr. Salmerón: «nos estiman casi todas las naciones como un verdadero peligro...»

y el Sr. Ruiz Zorrilla, (sesión 10 Febrero 1873): «yo creo que no puedo, señores senadores y diputados, que no puedo, que no debo, que no quiero ser republicano...» huelgan las citas, cuando todos sabemos que aquello fué un volcán de desorden e impiedad: sin embargo, hay republicanos buenos que están más próximos a los carlistas que los fariseos conservadores. Después de haber hablado un poco de política, hablemos de la manera de coger muchos nietros de vino. La verdad es que siendo la viña el cultivo que más dinero nos proporciona, somos con ella muy desagradecidos, pues le damos poco que comer: gastamos el estiércol en la huerta y en el campo y las pobres cepas bien alargan sus raíces buscando que comer, pero solo encuentran alguna migaja que se escapa del trigo; á lo menos, si no tenemos estiércol, le diésemos sus residuos como son sarmientos, hojas y brisas. Hay un medio de darle abono con economía relativa y es con abonos químicos.

Con el abono mineral solo ó mezclado con el estiércol podemos aumentar en el doble la producción del vino, dando el nitrato de sosa con los fosfatos y la potasa dan excelente resultado en la fecundidad de las cepas, producción doble sin dañar la calidad.

Acostumbran poner: Escoria de desfosforación 500 kilos; kainita, 400; nitrato de sosa 200 por hectárea, regenerando con esto las viñas decalcadas. El Sr. L. Bocquel ha pasado muchas veces de la dosis de 200 k. de nitrato; y en una viña tan decalcada que iban á arrancar aplicó en Marzo por hectárea 2.000 k. escoria, 1.200 de kainita y á voleo en tres veces 600 kilos nitrato de sosa, esto es 200 en Abril, otros 200 en Junio y los restantes en Julio; este solo tratamiento aseguró por muchos años un aprovisionamiento de abono que produjo soberbia vegetación y cosechas abundantes. Los experimentos numerosos hechos en Francia, Suiza y otros países, han puesto fuera de duda los excelentes resultados del nitrato de sosa asociado con los fosfatos y con las sales de potasa, en el rendimiento de las viñas.

—Ya estoy oyendo á los labradores que de buena gana comprarían dicho abono si los gobiernos no les hubiesen variado y limpiado el bolsillo, malando la agricultura que constituye los pechos del Estado que han dejado secos los partidos turnantes después de tanto chupar unos después de otros, quedando así cegada la fuente de riqueza y toda prosperidad; pues que el cultivo de la tierra da fuerza al cuerpo y ánimo al espíritu, sosiego, salud; hasta el honor se encuentra entre los labradores: sería el oficio de labrador el que produciría más provecho, placer y honra si sacásemos á los tiranos verdugos liberales.

El corresponsal del Vallés.

## Crónica

Solemnes y concurrísimas fueron las funciones de desagravio celebradas los tres días de Carnaval en la iglesia de los Padres del Inmaculado Corazón de María.

Las solemnidades de la tarde estuvieron presididas por nuestro piadoso y amadísimo Prelado, quien dió la bendición con el Santísimo Sacramento.

Con unción y elocuencia predicó el Padre Martorell, desarrollando asuntos interesantísimos para la salvación de nuestras almas y muy apropiados á la índole de aquellos piadosos cultos.

Según nuestras noticias, la Real Academia de San Luis de Zaragoza ha nombrado socio correspondiente de la misma á nuestro Ilmo. Sr. Obispo.

Felicitemos respetuosamente á nuestro dignísimo Prelado por distinción tan merecida, y á la expresada Academia porque de hoy más contará en su seno con un socio tan ilustre y respetable.

Notable concurrencia de fieles asistió á nuestro templo Catedral en los días de sermón de Cuaresma, oyendo con gusto la palabra divina que llena de santa unción brota de los labios del erudito y elocuente orador Rdo. P. Simón del Inmaculado Corazón de María.

Hoy ha recibido cristiana sepultura el cadáver del ferviente católico D. Celedonio Lusilla, que falleció ayer en la ciudad confortado con los Santos Sacramentos.

Al enviar nuestro sentido pésame á su afligida viuda, lo hacemos extensivo á sus hijos nuestros respetables amigos los Rvdos. PP. Mariano y Luis, Hijos del Inmaculado Corazón de María.

También suplicamos á nuestros lectores encomienden al Señor el alma de tan fervoroso cristiano.— R. I. P.

Ese partido que se ha dado en llamar *Unión Conservadora*, no siendo más que una de las tres fracciones en que se halla hoy dividida la conservaduría, parece que, apenas nacido, está á punto de disolverse por virtud de los antagonismos, luchas y ambiciones que en su seno fermentan.

La cuestión de jefatura de dicha fracción conservadora se halla todavía por resolver, cuando todo el mundo la consideraba definitivamente resuelta á favor del Sr. Silvela, y el desfile de los afiliados al partido empieza ya á notarse. *El Tiempo*, órgano del silvelismo, dice que sus amigos de la provincia de Cádiz han dejado de serlo, y es de presumir que lo ocurrido en Cádiz, suceda en otras provincias.

La verdad que la agrupación esa, aun dentro del régimen parlamentario, carece de razón de ser, dado que aceptando la autonomía de Cuba, no se halla siquiera en condiciones de sustituir al gabinete fusionista próximo á fracasar en el problema colonial y en el de nuestras relaciones con los Estados Unidos.

Anteayer llegó á Barcelona, procedente de Venecia, nuestro distinguido amigo el diputado á Cortes por Valencia, D. Manuel Polo y Peirolón.

De la mansión del destierro trae el señor Polo optimistas y consoladoras impresiones en lo tocante á nuestros asuntos.

Sea bienvenido el celoso representante en Cortes de la ciudad del Cid y el ilustrado é infatigable propagandista de los principios católico-monárquicos.

Nuestra buena y distinguida amiga, D.<sup>a</sup> Mariadel Carmen Alós de Berenguer, esposa de D. Salvador Vila, registrador de la propiedad en Sabadell y hermana de nuestro querido amigo D. Calixto Alós, acaba de ser honrada con una artística y preciosa cajita en la que van los retratos de los Sres. Duques de Madrid, y que contienen varios dulces de los que se sirvieron el día de Reyes en el Banquete celebrado en el Palacio Loredán.

Felicitemos á la noble Sra. Alós de Berenguer por la delicada prueba que ha recibido de la Casa del Destierro.

Asegúrase que una importante compañía francesa tiene el propósito de recorrer las provincias españolas que producen mejores vinos tintos y de más graduación, enterándose de los precios de instalación de fábricas y producción.

Tiene esto por objeto instalar maquinaria en las provincias que cuentan con mejores callos, para hacer con los vinos franceses vinos de mesa de la producción de los que hoy están más acreditados.

La implantación de estas industrias vinícolas había de ser un grandísimo beneficio para muchas comarcas españolas.

### Documento importante

*El Nacional* ha publicado un facsímil de la carta dirigida por Govin á un amigo suyo; en ella manifiéstase el ministro del Gobierno insular partidario de la intervención de los Estados Unidos para la pacificación de Cuba. Ocupándose de Sagasta llama á ésta liberal de palabra, y dice que no tiene la talla política de Cánovas. Añade que Sagasta buscó el origen de su actitud (la de Govin) pero el de sus ideas y sentimientos como cubano.

En resumen: la carta termina expresando su pensamiento favorable á la intervención de Mac-Kinley en los asuntos de la gran Antilla.

Dice *El Nacional* que inserta la carta para exponer el pensamiento de algunos ministros insulares.

Consigna que no se ha valido para publicar la de los medios de que se valieron los Estados Unidos para sustituir la del Sr. Dupuy de Lome.

El Sr. Govin niega sea suya la carta.

Por *El Nacional* insiste en sostener su autenticidad.

El asunto meterá ruido. En buenas manos está el pandero para que suene.

En Zaragoza se ha celebrado la boda de nuestro entusiasta correligionario el capitán de caballería D. Joaquín Cervero, conde de Gabardá y caballero de la Real Maestranza de Zaragoza, con la bellísima señorita, su prima, doña Teresa Cervero y Alcibar, hija segunda de los condes de Sobradiel. La ceremonia tuvo lugar en el oratorio del palacio de los condes de Sobradiel, y dió la bendición nupcial el Excmo. Sr. Arzobispo D. Vicente Alda. Fueron padrinos la señora viuda de Siehar y don Ignacio Alcibar, abuelo del novio y abuelo de la novia, respectivamente. Después de la Misa y de un santísimo almorzo á que asistió el señor Arzobispo, marcharon los novios á la magnífica posesión de Fontellas. Para asistir á la boda llegaron á Zaragoza los señores condes de Orgaz, el coronel de la escolta real señor San Cristobal, acompañado de su distinguida esposa y sus hermanos D. José y D. Jorge, los señores marques de Ahumada, Zubiano, conde de Aguilar de Ilustrillas, Paríño, Crespi de Valdaura y Hurtado de Mendoza. Felicitemos sinceramente á los nuevos desposados, deseándoles toda suerte de venturas.

### Pobre España!

Desde 1897 se han vendido de los particulares contribuyentes, 1.891.457 fincas para el fisco; por los recaudadores del Banco, 592.571, y por el Estado, 1.289.904.

Han quedado sin remate, en erial y sin producción, 942.591 fincas.

Se han dado de baja en la matrícula 159.642 industrias por no poder pagar los infinitos impuestos y los alquileres.

Se han instruido 69.415 expedientes de quiebra por no poder cumplir sus obligaciones.

Han emigrado, entre artistas y productores braeros, para la Argelia francesa, 64.626, y para la América del Sur, un millón 592.635.

Se han cerrado 1.892 fábricas de diferentes productos y artículos.

La riqueza oculta, la que tiene el privilegio de no tributar, pasa de 2.000 millones, como se ha mostrado en la provincia de Granada, y una gran parte de la propiedad rústica y urbana es presa de la usura.

La hipoteca es el testimonio de la escasez y el prólogo del hambre que amenaza las ciudades y los campos.

Hay poblaciones donde con buena hipoteca no hallan dinero los particulares ni al 60 por 100 anual, porque la propiedad apenas hay quien la cultive, ni ofrece garantías.

La usura resta el sueldo de los empleados y de los militares, lo mismo que saca el jugo á los labradores.

Pasan de 90 las fincas de que se ha incautado el Estado por débito de contribuciones en el pueblo de Rota (Cádiz) durante el mes pasado.

La miseria es grande: los obreros del campo dejan sin cultivar muchas tierras, por no poder sacarlas fruto ni satisfacer el fisco.

Los agentes ejecutivos invaden los pueblos.

## Consultas agrícolas

### Las gallinas

Ahora los labradores crían las gallinas para remediar á la casa en los apuros frecuentes; pero esperamos, que después de unos años que son B de España el Padre de los labradores, podremos echar con frecuencia gallinas en el puchero; pero si los liberales gobiernan unos años más, se comerán hasta las gallinas venideras. En Rusia, el anterior emperador le gustaba ser llamado padre de los campesinos, y decía, que su deseo era lograr que los campesinos pudiesen poner gallinas en el puchero. Lo mismo desea Carlos VIII.

A las gallinas les conviene la pastura y la cebada (tanto para el engorde, u vana; y para poner, el alforfán). Las patatas con 250 por hectárea cebada: tiran: las hojas de arboledas, cuando, hechas cenizas ó cenizas con sal y no pueden salir, más sea al fin. Las patatas en polvo, hechas cenizas de los hornos, en polvo, hechas cenizas, la pastura y el desarrollo de las gallinas; por esto, salen al monte buscan cara-

colillos. Los polluelos se alimentan con mijo y arroz, pasta de harina de maíz y cebada con verdura picada: á las tres semanas verdura cocida y salvado y maíz triturado: la cebada es buena, pero mejor asociada con harina de habas, lentejas, arvejas y residuos de colza y coco. Se las puede dar á las aves, por la mañana la pastura con verdura, hortalizas patatas y otros desperdicios cocidos con salvado: al medio día porgnesas de trigo y cebada: á media tarde maíz, y siempre agua clara y abundante cambiada cada día. Cada 15 gallinas un gallo que sirva solo para cuatro años. El gallo indica con su canto la hora de la noche, se levanta temprano, y al ponerse al sol, indica la hora de recogerse: bien alimentadas y dándoles alimentos cocidos y calientes, ponen doble número de huevos: continuaremos.

## Alcance

Siguen siendo pesimistas las noticias que se reciben respecto de los propósitos de los Estados Unidos con relación á España: ese pesimismo háse reflejado en la Bolsa por modo ostensible.

Ha llegado á Madrid el Sr. Romero Robledo, tan batallador como siempre.

Muy pronto se publicará en la *Gaceta* el Decreto sobre disolución de las actuales Cortes. En cuanto se publique, piensa regresar á Madrid el ilustre general Weyler.

El Sr. Nocedal parece ha recomendado á sus amigos el retraimiento en la próxima lucha electoral.

Acentúanse más cada día las tendencias que se dibujaron desde un principio en el seno del flamante Gabinete cubano.

Ha sido nombrado obispo de la diócesis de Segovia, el que lo era auxiliar de Toledo, Sr. Quesada.

## Santoral y cultos

**Domingo 27.**—San Leandro arzob. y dr.

La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Sta. Catedral á las 5. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.

En la iglesia de la Catedral y San Francisco, á las doce misa rezada.

En la Parroquia á las 7 y 1/2 misa *Reparadora* al S. Corazón de Jesús.

Todos los días festivos sale de San Bartolomé el Rosario de la *aurora*, cantándose por las calles de la población, y seguida misa rezada en el altar de Ntra. Sra. del Pilar.

En la misa conventual sermón de Cuaresma

**Lunes 28.**—San Marcos mr.

**Martes 1.º de Marzo.**—San Rosendo obispo y confesor.

**Miércoles 2.**—San Lucio obispo.

En la Catedral á las 6 y 1/2 de la tarde sermón de Cuaresma.

**Jueves 3.**—San Emeterio mr.

**Viernes 4.**—San Casimiro confesor. *Abstinencia de carne.*

En la iglesia de la Parroquia á las 8 misa de Comandación General del primer viernes de mes.

En la Catedral á las 6 y 1/2 de la tarde sermón de Cuaresma.

**Sábado 5.**—San Basilio, mr. *I. P. Oraciones.*

En el Inmaculado Corazón de María á las siete, misa de los archieobisados.

### CORTE DE MARIA

27.—Nuestra Señora de la Encarnación en los Escolapios.

28.—Nuestra Señora de la Soledad en San J.

1.—Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral.

2.—Nuestra Señora del Rosario id

3.—La Inmaculada Concepción id ó San Francisco.

4.—La Inmaculada Concepción en la Catedral de San Francisco.

5.—Nuestra Señora de los Desamparados.

BARRASTRO.—Imprenta de Juan Corrales.

## SECCIÓN DE ANUNCIOS

### LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

AÑO XIV DE SU PUBLICACIÓN

Precio de suscripción en la península: 10 pesetas al año

Se publica los días 7, 15, 22 y 30 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de gran tamaño, á dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas é instructivas, á la vez que magníficos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humorísticas, etc., etc., sujeto todo á la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicación forma un hermoso volumen en folio de 768 páginas de texto, con centenares de grabados.

Además, en forma que permite encuadernación separada, cada número va acompañado de un pliego de novelas escogidas con grabados ó viñetas intercalados en el texto, constituyendo un verdadero

#### REGALO

de uno ó dos tomos anuales que suman en junto cerca de 400 páginas.

#### Precio de suscripción

En España é islas adyacentes, 10 pesetas al año.

En los países de la Unión postal de Europa, 16 pesetas id.

Se suscribe en la Administración de *La Hormiga de Oro*, Hércules, 3, Barcelona y en casa de los señores corresponsales que son todas las librerías católicas.

Se remiten números gratis de muestra á quien los solicite.

### PISOS PARA ARRENDAR

Los hay de 5, 7, 9 y 10 pesetas mensuales.

En el comercio de **CONSTANCIO ARTERO**, General Ricardos, (antes Rio-ancho,) núm. 11, darán razón.

## DOLORES REUMAS

Su curación es segura con el uso del **BALSAMO ANTI-REUMÁTICO** de Castellvi. Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

### PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en *Barbastro*; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.<sup>ª</sup>, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.<sup>ª</sup>, J. Uriach y Comp.<sup>ª</sup>, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, *Barcelona*; Barandiaran y Comp.<sup>ª</sup>, *Bilbao*; Melchor García, *Madrid*; Pérez del Molino y Comp.<sup>ª</sup>, *Santander*; Simón Echevarría, *San Sebastián*; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, *Zaragoza*.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.

### Única casa en la provincia

que lava al vapor y á seco, sin encojarse las prendas, con las máquinas **Fernand Dehaître de Paris**.

### Es en la Tintorería de la Viuda de C. Polo é Hijo

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

*Especialidad en negros indestructibles para todos*

Los trajes grasientos vuelven nuevos y los descoloridos se tienen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

**MANUEL MEDIANO**, sastre, calle del General Ricardos, número 18

## CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor

de **TOMÁS LATORRE**

Este Centro se encarga de montar y con el gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no temiendo riva de baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, tierra galvanizado y maldera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

## CORSÉS

Los afamados de la casa Oppenheim de Paris, marca "La Sirena," que tan recomendables son por su solidez, elegancia, comodidad y economía, acaban de recibirse en el único depósito de esta ciudad

### Comercio de Constancio Artero y Lorda

Calle del General Ricardos, antes Rio Ancho, núm. 11, Barbastro.

## LA VERDADERA AGUA DE VICHY DEL ESTADO FRANCÉS

es la mejor de todas las aguas minerales alcalinas: por esto abusan de dicho nombre otros manantiales que no llegan con mucho á reunir las excelentes propiedades curativas de las legítimas *aguas de VICHY*.

Para favorecer al público, y á fin de que pueda utilizar con preferencia y en mejores condiciones la verdadera *agua mineral de VICHY*, cedemos el manantial «*PARC*» al precio especial de

85 CÉNTIMOS DE FESETA LA BOTELLA DE LITRO  
y á 40 pesetas la caja de cincuenta botellas

Las aguas de *VICHY* del Estado gozan de reputación universal, y las eminencias médicas las recomiendan especialmente para combatir *las enfermedades del estómago, las del aparato biliar, riñones, vejiga, cálculos, gota, diabetes, mal de piedra, albuminuria, etc.*

REPRESENTANTE EN BARBASTRO:

**D. CONRADO CASTELLVI**, Farmacéutico

**Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.**

+

En este tamaño y en 1.<sup>ª</sup> plana para suscriptores. . . . . 6 pesetas  
 para no suscriptores. . . . . 8  
 En tamaño mayor y en 1.<sup>ª</sup> plana para suscriptores. . . . . 8  
 para no suscriptores. . . . . 10  
 En tamaño menor á precios convencionales.

**ADVERTENCIA IMPORTANTE.**—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

## LA CRUZ DE SOBRARBE

### SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO